

当非洲遗产保护遇见“泉州样板”

——联合国教科文组织—中国—非洲世界遗产能力建设研讨会考察侧记

系统性保护与价值阐释的深化

考察首站,专家学者们来到开元寺及泉州湾古船陈列馆。此处不仅承载着“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”的实物证据,也体现了持续性的保护修缮工作成效。

联合国教科文组织世界遗产中心项目协调员张柔然在走访中表示,自2018年首次到访泉州以来,他感受到申遗成功后遗产点价值阐释与公众参与的显著提升。

“原来我们到开元寺、府文庙、清净寺,现在看到的是非物质遗产如南音与遗产地的有机融合。这种阐释方式让遗产‘活’了起来,公众的参与感和地方自豪感也明显增强。”他赞赏道,泉州遗产点从申遗阶段的16处扩展至成功的22处,反映了对遗产体系更为系统、细致的梳理,也让“每个遗产点的故事讲得更清楚”。

在府文庙,专家学者重点考察了东西两庑,并了解府文庙安消防项目与数字化工程的进展。这些举措展现了泉州在遗产监测、风险防控以及运用数字技术创新展示手段方面的努力。张柔然认为,这种全方位的保护与阐释,使泉州在遗产管理、保护方面走在了前列。

社区与多方协同的保护模式

清源山老君岩与草庵尼光佛造像的保护实践,凸显了社区与多方力量协同参与的重要性。在清源山,保护工作依托与街道、社区及相关部门的联动机制;而在草庵,宗教部门与佛教人士的协同管理,则为特殊宗教遗产的保护提供了可行路径。这种“自下而上”与“自上而下”相结合的模式,引起了与会专家的广泛兴趣。

尼日利亚籍批判遗产研究协会会长托琦·拉奥坦·布朗恩对此深有感触。“他们保护遗产的方式令人惊叹,非常出色。”她评价道,“人们如何在这些遗产环境中生活,对我来说同样是非常有趣的观察。”托琦·拉奥坦·布朗恩会长特别强调了她希望以亲身感受来理解遗产,而非仅依赖文献:“我来之前故意不做深入研究,就是想获得惊喜,从自身视角去感受一切。目前我正享受着体验的每一个方面。”



21日,参加联合国教科文组织—中国—非洲世界遗产能力建设研讨会的多位专家学者,对世界遗产“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”进行实地考察。此次考察聚焦遗产点的保护实践、价值阐释、社区参与及创新管理,专家学者们在走访中围绕遗产的保护与活化分享了专业见解。

□融媒体记者 宋尧 通讯员 陈颖艳



参观开元寺(融媒体记者陈小阳 摄)

遗产叙事与跨文化借鉴

九日山祈风石刻作为古代航海祈风仪式的见证,以及清净寺所呈现的跨文化宗教景观,共同构筑了泉州作为宋元中国的世界海洋商贸中心的立体叙事。对于遗产“故事”的挖掘与传达,成为多位专家关注的焦点。

南非遗产资源署官员兼城市规划师罗宾·彼得·乔治对此感触颇深。“无论你来这里之前还是之后,我都会想到一个词,那就是‘故事’。”他表示,“这座历史城市的建筑本身就在诉说其古老的过去。你能够看到它们的年代感,这本身就是历史。”

国际视野下的泉州印象

对于首次到访中国的学者而言,泉州给他们留下了深刻而独特的印象。塞内加尔捷斯伊巴·德尔·蒂亚姆大学研究员马莱·盖耶表示:“泉州非常特殊,在这里,世界遗产得到了很好的管理与保护。”他特别赞赏泉州精湛的寺庙建造技艺、丰富的海洋文化以及当地人的热情好客。“泉州是一座非常干净又非常热闹的城市,有丰富的非遗民俗活动。我的遗憾是没有足够

的时间参观这座美丽的城市。”此次考察作为联合国教科文组织—中国—非洲世界遗产能力建设研讨会的重要环节,其意义超越了简单的参访。正如拉奥坦会长所展望的:“本次研讨会使我们意识到面前有许多工作,但基于我们所学的知识、各位的演示和所有意见,我们有望在未来几年制定出一个富有成效的行动计划。”

通过实地走访与专业交流,泉州在

乔治特别注意到泉州传统建筑与现代城市的交融。“屋顶上的装饰……你仿佛同时见证着古代的中国和现代的中国。”他明确表示,将把泉州在文化遗产保护与管理,尤其是如何实现永续传承方面的成功经验带回南非。

遗产系统性保护、社区参与、科技应用与价值阐释等方面的实践,为来自非洲的遗产保护工作者提供了具体、生动的案例。专家学者们的观察与思考表明,泉州的经验不仅在于妥善保存了历史遗迹,更在于将其融入当代生活,并持续激发着本地社区的文化认同与国际社会的学术共鸣。这份源于历史、行之当下的保护智慧,正是此次能力建设与合作对话所寻求的核心价值。

52间小屋为青少年筑梦

我市一批“希望小屋”改造完成

“小度小度,明天天气怎么样?”在永春县一间刚刚改造好的“希望小屋”里,12岁的小伟(化名)兴致勃勃地对着新安装的智能蓝牙音箱提问。这个看似普通的场景,对曾经在昏暗灯光下与家人共用空间学习和休息的他来说,却是生活中一个温暖的变化。

今年以来,泉州团市委积极承接省级“希望小屋”项目,并配套启动市级“筑梦小屋”改造计划,已为全市50余名无独立居住和学习环境的青少年打造了安全舒适的生活空间。这些被称作“希望小屋”和“筑梦小屋”的空间,不仅改变了孩子们的生活环境,更点亮了他们心中的梦想。□融媒体记者 叶虹羽 通讯员 王剑虹 吴君凡 文/图

“优居”变“优居” 一方天地承载梦想

14岁的小婷(化名)站在自己的新房间里,脸上洋溢着幸福的笑容。“以前和弟弟挤在一间房,写作业经常互相打扰。现在好了,我可以在自己的房间里听故事,学英语,晚上还能听听音乐放松。”她的父亲感慨道:“女儿渐渐长大,能有一个独立空间,我们做家长的也安心多了。”

这些小屋的改造充分考虑了每个孩子的实际需求和房间结构,从墙体粉刷、地面铺设到屋顶改

造,都经过精心设计。每间小屋都配备了床、书柜、书桌、台灯等基本家具,更贴心的是,还安装了智能蓝牙音箱,成为孩子们探索知识、丰富课余生活的“数字伙伴”。

据悉,该项目已惠及7个县(市、区)的56名青少年,截至目前,全市已完成52间“希望小屋”和“筑梦小屋”的改造,其中34间省级“希望小屋”已全部投入使用,还有14间小屋正在加紧改造。

“空间”到“心间” 温暖陪伴助力成长

物理空间的改造只是基础,持续的关怀与陪伴才是这些小屋真正的温暖所在。社工林勇分享了一个动人的故事:他结对帮扶的女孩欣欣(化名)原本性格内向,不愿与人交流。通过每周定期的上门辅导、兴趣培养和集体活动,欣欣逐渐开朗起来,学习成绩也在稳步提升。

“小屋改造不只是物质帮助,更是情感的联结。我们希望通过持续的陪伴,真正点亮孩子们的梦想。”林勇

说。目前,全市已有27个青年文明号集体与受助青少年建立结对关系,累计开展上门服务50余次,服务时长超过200小时。同时,社工机构、青年志愿者和大学生志愿者也纷纷加入,为孩子们提供多元化的成长支持。

一间间小屋中,改变的不仅是居住环境,更是孩子们对未来的期待。相关负责人表示,未来还将探索开展“小屋主人”研学实践活动,组织孩子们参观科技馆、博物馆等,帮助他们拓宽视野、增长见识。



改造前



改造后

“希望小屋”改造前后对比

总投资超800亿元 我市签约一批新质生产力项目

本报讯 (融媒体记者颜雅婷)日前,在我市举办的“新质启航 通达四海”新质生产力专场招商活动现场,总投资额超800亿元的20个新质生产力项目集中签约,涵盖新能源、新材料、半导体、智能制造、生物医药等领域,奏响泉州高质量发展乐章。

从项目规模来看,签约项目中,超百亿元的“大块头”项目3个,50亿元以上项目2个,30亿元以上项目8个。其中,泉港石化零碳新能源项目拟建设可再生能源发电设施,构建“风光热储一体化”能源供应体系;自贡吉欣科技有限公司拟在鲤城建设固态锂电池生产基地项目,以电池为媒,从技术端、制造端、生态端深化与本地产业协同发展。

“选择泉州,是我们深思熟虑的战略决策。”国泰达鸣精密科技集团总经理吴国桓在发言中表示,泉州作为民营经济大市,其深厚的产业根基及万亿级产业集群,为新质生产力的生长提供了丰富的应用场景,而泉州独有的侨乡优势与国泰达鸣“侨企”身份天然契合。他期待,以此次合作为起点,为本地企业提供更高效的精密制造服务,同时,发挥企业全球资源网络优势,引荐更多优质侨企、高端人才落户泉州。

项目为桥,共谋发展。今年以来,我市坚持发力招商工作,强化新质生产力项目和企业的引入、培育和壮大,一批“新质”项目在泉州落地生根。截至目前,全市累计签约项目106个,总投资规模超1400亿元,为我市传统产业转型升级、新兴产业发展壮大注入强劲动能。

举报违法违规使用医疗保障基金行为 最高奖励20万元

本报讯 (融媒体记者高慧子)为打击倒卖医保回流药、违规超量开药、骗取生育津贴、医保内外“阴阳价格”等违法违规使用医保基金行为,近日,市医保局面向社会公开征集相关问题线索,鼓励公众参与监督,共同筑牢医保基金“防护墙”。

此次线索征集范围聚焦四大类高频违法违纪行为,覆盖医保使用全链条。在倒卖医保回流药领域,重点排查伪造处方、空刷套刷医保凭证、药品批发企业伪造票据“洗白”回流药等行为,同时紧盯职业开药人、药贩子、卡贩子的非法售卖活动;针对违规超量开药,不仅严查远超临床合理用量违规开药、处方与诊断不匹配的异常处方,还将打击违规冒名购药、跨机构超量购药,以及与骗保团伙串通、收集参保人信息虚构诊疗的行为;在生育津贴骗保方面,明确将伪造材料申领、虚构劳动关系“挂靠参保”、虚报缴费基数“抬高标准”等行为纳入举报范围;此外,定点药店对参保人员实行不公平、歧视性价格,以高于非参保人员价格售药的歧视性定价行为,也在重点监督之列。

为方便公众举报,市医保局提供了三种便捷举报渠道:一是直接拨打举报电话0595-22860000;二是登录泉州市医疗保障局官网,通过“投诉举报”界面在线提交线索;三是邮寄举报信及相关材料至泉州市医疗保障局。

市医保局将对举报人信息和相关内容严格保密,依法依规严肃查处违法违规使用医保基金行为,对查证属实的举报线索,将按照《福建省违法违规使用医疗保障基金举报奖励实施办法》规定,对符合奖励条件的举报人按照案值一定比例给予一次性资金奖励,奖励金额最高20万元。举报人应当对举报内容及所提供材料的真实性负责,捏造、歪曲事实,诬告陷害他人的,依法承担相关法律责任。

我市全面推进生育保险联网结算

参保群众享免垫资、零跑腿服务

本报讯 (融媒体记者高慧子)“以前听说在异地生孩子要先自己垫钱,再去医保窗口手工报销。现在直接刷卡就能结算,不仅不用垫付,也省了后续跑腿的麻烦,真的太方便了!”近日,在福建省妇幼保健院完成分娩的泉州参保人陈女士高兴地说。

泉州市医保部门以“接口改造+政策适配”双轮驱动,依托福建省医保信息平台,精准识别30种生育及计划生育手术类别,实现生育医疗费用省内联网医院直接结算。今年5月1日起,我市参保群众在省内定点医疗机构发生的门诊、住院生育医疗费用均可实现即时结算。政策实施以来,参保群众在省内联网医疗机构实时结算生育医疗费用16315人次,实时结算率97.15%,减少群众垫资4094.82万元。

下一步,我市医保部门将持续扩大医疗费用联网结算范围,让更多参保群众享受免垫资、零跑腿的便捷医保服务。